版面 / 文译 校划/ 柯

# 西宁向绿而行赋能高

党的二十大报告指 出,"尊重自然、顺应自 然、保护自然,是全面建 设社会主义现代化国家 的内在要求。必须率固 树立和践行绿水青山就 是金山银山的理念,站 在人与自然和谐共生的 高度谋划发展"。

近年来,西宁以高 度的政治责任感和强烈 的使命感,积极践行着 守牢国家生态安全屏障 建设大后方的使命任 务,一项项范围广、时间 久的"绿色行动"铿锵有

全市经济社会各项 事业发展不断迈上新台 阶、实现新跨越,先后荣 获国家园林城市、全国 绿化模范城市、国家森 林城市、中国人居环境 范例奖、全国生态文明 建设突出贡献先进集 体、全国文明城市等一 张张靓丽名片。

生

态

绿色果实收获满 满,绿色发展理念根植 人心……向绿而行,西 宁步履坚实-

本报记者 张孙规





本版图片由 黎晓刚 海龙 杨司煜 摄

#### 植绿播绿 擦亮发展底色

漫步在山间绿化区,空气清新、绿 树成荫。灌木郁郁葱葱,云杉、油松、 圆柏、青杨、河北杨等树木虽还未长成 参天大树,但棵棵笔挺苍绿。还有榆 叶梅、丁香、波斯菊分布其中,很是养

来到市区,城在林中、景在城中、人 景交融、繁花盛开的美丽风貌随处可 见,天蓝地绿、水清河畅、鸟语花香的美 好愿景纷呈在老百姓面前,不断释放着 高原古城的多彩魅力。

地处西陲的西宁干旱缺水、缺林少 绿,让这里的人对绿色有着极度的渴

为此,西宁人车载肩挑,运土栽苗; 在山脚下建泵站,陡坡上铺管道,林灌 系统犹如蜘蛛网遍布山体;无论城区拆 除出的空地,还是大片工业规划用地, 都毫不犹豫用来建成绿地花园或生态 园林……全市森林覆盖率达到37%,草 原综合植被盖度达到61.2%,建成区绿 化覆盖率和人均公园绿地面积稳定保 持在40%和13平方米。

全市上下持之以恒扩绿增彩、不断 拓展城市绿色生活空间的努力下,生态 之风吹美吹绿了西宁大地。

与此同时,越来越多的邮政网点、 餐厅、矿山、节能型机关单位等都被冠 以"绿色"的称号,市级的绿色商场、绿色学校、绿色社区等也早已不再是新鲜 事,全市城镇绿色建筑占新建建筑比例 也已超过60.5%……绿色发展理念正融 人生活、深入人心。

绿色,俨然已成为西宁高质量发展 最高丽的底色。

## 循绿为业 激活发展引擎

绿水青山底色更亮,"金山银山"方 能成色更足。

在以此前提下,创新发展方式,提 升发展能级,保持省会降起对西宁而言 格外重要

2022年,西宁市地区生产总值为 1644.35亿元,这是继2021年突破1500 亿元后,突破1600亿元,迈上了新台阶。

既肩负走在前的重任,也有作表率 的压力。对于西宁来说,以绿为底的高 质量发展不但是一个过程,也是一个弯 道超车的良好机遇。

位于西宁经济技术开发区甘河工 业园区的亚洲硅业多晶硅生产线技术 人员正在紧张地点火、调试还原炉设 备等。这里即将出炉的多晶硅材料,经 过一系列工艺处理,再切片、刻蚀、压 印、镀膜,制成太阳能光伏板,运至荒凉 的戈壁架起"蓝色海浪"

依托青海水力、太阳能、风力等清 洁能源发电占比约90%的突出优势,全 市以电力消耗为主的传统高能耗企业, 正转变为低碳排放的绿色产业

前不久,甘河工业园区被认定为国 家级绿色园区,青海高景、桥头铝电等6 家企业被认定为国家级绿色工厂 至目前,全市国家级绿色园区、绿色工 厂分别为4家、22家。

从资源型产业向新能源、新材料产 业转型,西宁经济发展的"绿色变身"不 断提速 ……

如今,西宁正加快推进光伏制造、 锂电储能、特色化工和合金新材料三个 千亿级产业集群建设,加快布局新型储 能、电子信息等产业"新赛道"













## 护绿生金 培育增长动能

如果说,绿色发展成为西宁这座城市 的主旋律,以藏药、特色产业等为代表的原 生产品,就像其中闪亮跳跃的音符,演绎着 地方本色。

走进金诃藏药安儿宁颗粒生产车间, 品完成提取、粉碎、制粒等一道道工序 后,通过全自动智能包装线,成箱的安儿宁 颗粒"整装待发"。安儿宁颗粒是全省单品 年销售过亿元的中藏药明星产品,也是金 诃藏药企业的核心产品。

"藏药之所以强效,不只是因为复杂的 配方、独特的炮制工艺,更重要的是融入高原植物的精华。"在企业展厅,金河藏药股 份有限公司技术总监袁发荣介绍。

湟中区共和镇葱湾村12个大棚的羊肚 菌正在陆续丰收。

与往年相比,今年不仅产量和品质显 著提升,价格也水涨船高,开辟了群众增收 致富的新路子。

走进羊肚菌大棚,菌香混合着泥土气 息扑鼻而来。眼前,一朵朵鲜嫩的羊肚菌 长势喜人,村民们穿梭于菌垄间,小心翼翼 地将成熟的羊肚菌采下并装入筐中。

葱湾村所用的菌种是青海卓辰农业科 技发展有限公司2016年研发的青藏高原特 色作物,也是适合青海地区种植的第三代 独有菌种,采用现代生物技术开发高原特 种生物资源,创造了羊肚菌在青藏高原高 海拔、高严寒地域大面积人工仿生栽培种 植成功的延续实践

-剂灵药,一朵羊肚菌,构成西宁发展特 色产业的名片,在绿色理念指引下,愈发亮丽。

#### 【记者手记】

如果要给这次采访定一个色调,那 非绿色莫属。采访过程中,记者一路看 到的是满眼绿色;一路感受到的是绿色 低碳;一路听到的是绿色发展的故事

在绿色发展理念的引领下,越来越 多市民养成绿色低碳的生活习惯、企业 更好地履行了社会责任、农牧民实现了 绿色转型、专业人才找到了用武之地、湿 地公园发挥"地球之肾"的生态功能

西宁的绿色发展按下"快进键"、生态文明建设进入"快车道",人人眼中可 见的是"高原绿、西宁蓝、河湖清"。奋力 建设新时代生态文明典范城市,绿色和 生态,已经成为西宁在现代化新青海建 设上走在前作表率的发展底色和竞争优